



责任编辑:蓝旭
版式设计:林珊

出版单位:每周文摘报社
主管单位:福建日报社
主办单位:每周文摘报社
协办单位:福建省计划生育协会

咨询热线:400-991-2221
投稿邮箱:fujianwsb@126.com

福建卫生报

开诊5日 每天都新开一个病区

福医协和医院旗山院区 全力迎战重症高峰

□本报记者 陈坤 摄影 苏维德

1月3日,福建医科大学附属协和医院旗山院区急诊、综合病房、发热门诊等正式全面开诊,迎战危重症高峰。

连日来,该院区每天都新开一个病区,开诊5日,共收诊227位住院病人。

旗山院区正依托国家区域医疗中心,立足高速路口救治要塞,为急危重症病人构建坚实的生命安全防线。



旗山院区

04 未来两周或迎来重症高峰 医护全力迎战

拼了!是旗山院区很多医护的共同感受。

年轻的呼吸科住院医师曹荣香看到,很多同事“阳”了之后,都是短暂休息后就赶紧回来支援,即使在家休息也都在参与线上的互联网新冠门诊。

“每天晚上10点多,医院党委书记陈良万也会来病房视察,大家正一起努力,共克时艰,一起渡过这个关键时期。前两天,已是晚10点多,旗山院区外科召集人陈春美主任还在急诊科和几位医生一起抢救一位病人。大家正一起努力,共克时艰,一起渡过这个关键时期。”曹荣香说。

医院也正举全院之力协调医护和设备支援。这些医护中大部分是专业组组长,有援鄂、援沪、援疆等丰富的经验。不久前,介入诊疗和国产最先进的DSA仪器也入驻旗山院区,填补该项医疗技术在闽侯地区的空白。

这些都让医生们信心倍增。赖金火说,95%的医护都“阳”过了,大部分都是稍有好转就回来工作。几位召集人也都是常驻医院,隔了四五天才回家洗个澡再回到医院,每个人都很拼。“福州感染的高峰已经过了,重症的高峰应该在未来两周,估计在春节前会到。”赖金火说,目前,全员已取消周末,全力应对重症高峰。“我们也做好了迎战高峰的准备!”



帮助卧床老人翻身



在重症监护室,经过抢救,已有病人陆续恢复

01 以一天开一个区的速度收治病人 最高龄102岁 最远来自云南



在亚重症病房,医生正在帮助病人进行俯卧位通气

目前,协和旗山院区感染楼为亚重症、重症病房,一到感染楼的入口,就遇到入院的家属,多是中年人推着坐在轮椅上的老人。在亚重症病房的护理站,墙上的屏幕显示着病人的基本信息,大部分为60岁以上的老人。

福建医科大学附属协和医院旗山院区内科召集人赖金火告诉记者:“这几天收治的病人中,年龄最小的为2岁半,最大的为102岁。老年人、肿瘤病人等由于免疫力低下,难以抵抗病毒感染,这两类病人占了危重症人数80%。”

“启用第二天就全部收满了!207张病床持续满负荷运转,现在几乎是以一天开一个区的速度在收治病人。目前,6个病区已全部住满。”赖金火说。

目前,该院区还有3个病区即将投用,届时床位数将达到400余张。

据了解,由于地处高速出口,交通方便,医院也收治了不少基层医院和周边地区转来的病人,最远的来自云南。

02 双院区一体化管理 病人半小时入院

在六楼的重症监护室,这里的医生个个都是能单兵作战的全能型选手——他们要应对的可能是多脏器衰竭的病人。

此时,医护正通力合作,为病人进行气管插管、中心静脉置管等操作,与协和医院于山院区同质化的呼吸机、血透机、ecmo等一系列高级的器官支持设备正在安静地全力运转。

“你们现在看是有条不紊,但病人转床的时候,医护都是冲上去抢救!”福医协和医院旗山院区重症医学科主任吴文伟说。

几天前的一个深夜,从兄弟医院转过来一位59岁的男性病人。病人腹膜穿孔,已经休克。



护理重症患者

“我们紧急协调,全程开启绿色通道,从病人入院、检查到手术,仅用了半个小时,同步从本部召集外科医生和麻醉医生来旗山院区手术,经过3个小时的抢救,病人脱离危险,经过3天的休养,呼吸机已经撤了,血压也稳定了,病人可以开口说话了。”吴文伟说。

03 这种速度得益于医院双院区 一体化管理 同质化服务



忙碌的重症监护室

目前,协和于山院区和旗山院区的床位统一管理,每天早上定时召开协调例会,统筹安排床位和分流病人;

成立由重症、呼吸、消化、血液、肾内、内分泌等各专科组成的专家团队,建立专家巡查和诊疗指导制度;

按照患者病情轻重缓急,形

成由重症医学科依次向专科ICU和亚重症病房的分级分层联动和有序高效收治;

综合评估,制定合理的治疗方案,保障患者的医疗安全和医疗秩序的顺畅运行。

感染楼由专家组统筹调度,重症监护病房和亚重症病房之间实现双向转运,亚重症病房的病人病情加重,需要插管,就迅速转入监护病房;监护病房有病人好转,就转入亚重症病房或普通病房,病人去哪里,医生就跟着去哪里治疗。

据了解,病房启用5天,出院的亚重症病人已有40余位,9人由监护室转回综合病房。